

# 构建特色禁毒工作新模式，坚决打赢新一轮禁毒三年大会战

## 昌江：创建“全域无毒”城市

6月23日上午，在昌江黎族自治县石碌镇文化公园，一场“禁毒宣传进万家”活动启动仪式暨“6·26”国际禁毒日主题宣传活动正在举行，掀起了全县上下宣传禁毒知识的热潮。

毒品一日不绝，禁毒一刻不止。近年来，昌江全面贯彻落实中央和省委省政府关于禁毒工作部署和要求，坚定打赢新一轮禁毒三年大会战的信心和决心，坚持源头治理、系统治理、综合治理、依法治理，紧盯责任落实、排查管控、禁吸戒毒等关键环节，探索构建昌江特色禁毒工作新模式，倾力打造昌江“全域无毒”新局面。

新一轮禁毒三年大会战启动以来，昌江努力推进全县毒品问题治理体系和治理能力现代化，实现毒品形势稳中向好，较第一轮禁毒三年大会战结束时相比，昌江现有吸毒人员减少225人，占比下降0.86%，王下乡成功创建省级“无毒乡镇”，乌烈、七叉、叉河、海尾等4个乡镇申报培育“无毒乡镇”，原吸毒重灾区昌化镇连续2年实现“零”新增、“零”复吸。目前，昌江现有吸毒人员全县总人口占比为0.54%，远远低于全国和全省平均水平。

昌江县委副书记、县长、县禁毒委主任梁明表示，全县上下要以高度的政治自觉和责任担当做好新一轮的禁毒三年大会战工作，以打击毒品犯罪为抓手，以截源控流为根本，以管控重点人群为目标，以宣传教育为重点，力保打击毒品犯罪力度不减、措施不松、战果不断。



禁毒宣传活动上，学生体验禁毒VR。



工作人员向群众展示仿真毒品。  
本版图片均由昌江县公安局供图



昌江警方在组织民警辅警开展技能训练、处突演练。

### 强化党政引领 坚持齐抓共管

昌江着力在影响禁毒工作的体制性、机制性、保障性问题上寻找突破口，坚持把禁毒工作作为民生工程来抓，举全县之力推动“全域无毒”创建工作。

新一轮禁毒三年大会战以来，昌江召开县委常委会会议2次，县政府常务会议3次，全县禁毒调度例会

5次。同时，将禁毒工作纳入全县平安综合治理绩效考核，昌江每年划拨300万元作为禁毒综合工作经费，全额保障禁毒工作。

与此同时，还通过加大考评问责力度，推动各有关单位积极履责尽责，昌江县禁毒办聚焦“全域无毒”创建弱项短板，成立县“全域无

毒”专项督导小组，制定成员单位及乡镇考核办法及细则，坚持月通报、每季研究，落实月分析、季评估、年总结，强化跟踪问效。

尤其对缺乏重视、工作滞后的成员单位，提高督查次数，督促整改落实，不予整改的，一律将问题抄送至昌江县委、县政府主要领

导，推动各有关单位积极履行尽责，形成党政主导、部门主责、社会共治的禁毒工作格局。新一轮禁毒三年大会战以来，昌江县委、县政府、县委政法委、县禁毒委主要领导对禁毒工作作出专门批示11件次，全县范围内通报批评整改单位11个17人。

### 夯实组织保障 完善工作体系

昌江落实纵向分级负责、横向清单管理机制，持续深化全县禁毒工作责任体系，不断创新深化县、镇、村（居）三级禁毒联动工作机制，逐一明确部门职能、相关责任人职责，形成成员互动、工作互动、责任互补的立体化、全方位、全链条责任落实机制，形成“一级抓一级、层层抓禁毒”的工作格局。

此外，昌江还出台《昌江县禁毒社会工作者绩效考核管理办法（试行）》，压实社区戒毒（康复）人员“出所必接、逢嫌必检、违协必

查、属地分管”等“四必机制”，落实乡镇领导、村（居）、禁毒专干、派出所、涉毒家属“五位一体”的属地管控，实现常态化管控社戒（社康）人员按期报到、定期尿检、教育转化、帮扶关爱等全流程管理。

为加强对重点区域监管，去年11月，昌江禁毒办投入68.5万元对全县的6个污水处理厂和47个未接入管网的污水口进行为期7天的冰毒、氯胺酮、吗啡等17种毒物的抽样检测，以科技手段，充分运用“网格化”“精细化”管理模式，确保网上网下、涉毒重点人群、重点领

域全面监管到位。

“经抽样检测，各项指标均在正常值内。”昌江县公安局禁毒大队大队长曾文林说，今年预计投入40万元，采取无人机航测，重点对霸王岭、王下乡等树木茂密地区进行航测，提高监测效率。

昌江还持续推动乡镇党委政府牵头，形成县乡村三级纵向到底、职能部门横向到底的毒品治理体系，统筹整合各方资源力量，对全县娱乐场所、宾馆酒店、出租屋等行业从业人员实行毛发检测，对

全县重点区域、重点部位进行污水毒化物检测，科学分析毒情形势，精准实施“打、防、管、戒、宣”，坚决守住“六个不发生”的禁毒工作底线。

近年来，全县未成年人涉毒案事件“零”发生，娱乐场所涉毒案事件“零”发生，吸毒人员肇事肇祸案事件“零”发生。值得一提的是，全县社区戒毒（康复）人员管控率始终保持在100%，无脱失脱管人员，特别是2022年以来，昌江社戒社康人员签到率排名全省第一。

### 坚守教育阵地 营造禁毒氛围

6月15日晚，2022年昌江县禁毒歌谣群众性法治文化活动走进昌化镇昌城村，通过群众喜闻乐见的文艺表演形式，提升群众的禁毒意识和防毒、拒毒能力。

每个节目以禁毒知识、司法条例与生活常识为主题，以本土方言进行表演，引起现场观众共鸣，赢得阵阵掌声，真正做到让群众坐得住、听得懂、记得住、学得会。

“节目安排得很巧妙，节目表达的内容也很通俗易懂，给村民带来了不一样的禁毒宣传。”昌化镇昌城村党支部书记王来生说。

这是昌江突出宣传教育“本土

化”，坚持“阵地”建设的典型举措。通过积极打造本土化禁毒宣传，以利用村歌自编自导自演话剧、三句半、快板、舞蹈等群众喜闻乐见的禁毒宣传形式，将本地方言及本地小故事以通俗易懂的方式演绎，解决了本地部分村庄老年人不懂普通话等问题，让禁毒宣传更贴近生活、贴近基层群众，为群众提供更便捷、更贴心的禁毒宣传教育，实现社会效果最大化。

突出“窗口”宣传教育，实现链条模式“清源”。拓展宣传方式，将“讲深说透”作为毒品预防教育的关键举措，在“宾馆、饭店、商场、

车站、市场、政务服务大厅”等人群密集场所设立禁毒宣传长廊，对全县KTV、网吧等娱乐场所设立禁毒屏保，组织党员干部群众观看禁毒影片，循环播放禁毒宣传短视频，现场解答群众问题，以案释法，全方位地讲解毒品知识和相关法律，加深了群众对毒品基本知识及危害的认知，增强群众抵御毒品的能力，连续多年全县娱乐场所涉毒违法犯罪“零”发生。

突出“部门”宣传教育，实现精准管控“净土”。以“部门”为块，加强与司法、团委、妇联、工会等部门、单位协调联动，以进社区、进农

村、进家庭、进学校、进监所、进企业为主要形式，在每年“禁毒春季流动讲堂”、“三八”维权周、全民禁毒宣传月、“6·26”国际禁毒日、“开学第一课”等重要时间节点为载体，集中合力开展主题突出、特色鲜明、形式多样的禁毒宣传教育，以请进来和走出去的方式，邀请“妈妈训教团”走进家庭、村（居）、戒毒所，与吸毒人员及其家属、留守儿童面对面交流，心贴心开导，实地感受毒品的危害，加深禁毒意识，提高防毒防变的自我抵御能力，持续保持全县在册吸毒人员“零”复吸。

### 落实平安关爱 帮教早日回归

6月9日上午，昌江县石碌镇政府为涉毒人员黄某举办爱心捐赠活动，发动全镇干部职工为其捐款。

黄某是该镇一名戒断多年的涉毒人员，父母早逝，膝下无儿无女，由于长年疾病缠身加上突发重疾，原本不富有的家庭雪上加霜。这一次，患有横结肠癌并有多项并发症的他，由于无钱治疗被迫出院。在了解相关情况后，石碌镇决定在全镇范围内开展爱心捐款活动。活动期间，共筹集各类捐赠款5870元及慰问品，用于帮助其病情治疗。

“我们本着‘应帮尽帮’的原则，采取‘因人施策’的办法，制定关爱对象名单和具体帮扶计划的方式，切实将党和政府的关爱传递至戒毒人员及其家庭。”昌江禁毒大队有关负责人说。

为全面落实“平安关爱”行动，昌江公安民警、禁毒专干、村（居）“两委”、司法干部、吸毒人员家属“五位一体”积极参与“平安关爱”，建立“一对一”平台，确保帮扶对象“零遗漏”；按照精准扶贫模式，镇、村（居）“两委”干部均与吸毒人员结成关爱帮扶对子，实现社区戒毒社区康复服务全覆盖。

昌江制定适合本地“严管工程”的“五个一”措施，即每月制定1次任务清单、开展1次督导检查、召开1次分析研究会、汇报1次禁毒工作、每季度通报1次进展，紧盯目标任务情况，让各乡镇及成员单位知道“干什么、怎么干、怎样干好”；各乡镇联合派出所、村（居）“两委”采取“周通报、半月小结、月总结”方式，对全县800名在册吸毒人员全部完成风险评估并建档立制。

近年来，昌江实现戒断三年未发现复吸人员增加、现有吸毒人数下降的良好态势，未成年人吸毒、吸毒人员肇事肇祸案事件保持十余年“零发生”，吸毒人员动态管控效能明显提升带动当地警情好转。现有吸毒人数占比较第一轮禁毒三年大会战结束时相比由1.40%降至0.54%，全县因吸毒引发“两抢一盗”案件数，下降了47.8%。

（本版撰文/静淑 黄兆雪）



较第一轮禁毒三年大会战结束时相比

王下乡成功创建省级  
“无毒乡镇”

原吸毒重灾区昌化镇  
连续2年实现“零”新增、“零”复吸

目前昌江

现有吸毒人员全县总人口占比为  
0.54‰

远远低于全国和全省平均水平

全县社区戒毒（康复）人员管控率  
始终保持在100%



无脱失脱管人员